

Precios de suscripción
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

N.º 2.535

Año 9.º

Mahon, viernes, 13 Diciembre de 1889.

ADVERTENCIA

Próximo á terminar el presente año, rogamos á nuestros apreciados suscritores que se hallen al descubierto con esta Administración, se sirvan ponerse al corriente en todo el presente mes.

SECCION DE NOTICIAS

CARTA DE MADRID

9 de diciembre.

¡Qué balance tan variado arroja el día de hoy! Entierro del marqués de Montemar, manifiesto de Pí, discursos federales en Guadalajara, noticias acerca de como y porque fué lo del Brasil: enfermedades de los ministros, rum-rum sobre un Gabinete intermedio, cuestion de tarifas, etc., etc., etc.

Mas ¡Ay! Víctor Hugo lo dijo, esto matará á aquello; y esto, es el telégrafo, y aquello, el corresponsal epistológrafo. ¿Qué puedo decir yo sobre la mayor parte de estos múltiples asuntos, si nuestros lectores los han de conocer, comunicados por el hilo, mucho antes que mi carta? Quédense pues los más de ellos en el tintero y discurremos sobre los demás.

Los mas de los diarios convienen en que el gobernador incurrió en la imprudencia de colocar al delegado de policía para impedir que el entierro del mas fiel amigo del Sr. Ruiz Zorrilla siguiese por la calle de Alcalá arriba. Como es pública y conocida la serenidad del gobernador de Madrid, estoy cierto de que sucedió algo mas ó distinto de lo que cuentan los periódicos. De toda suerte es una nimiedad no dejar que un entierro marche por donde les dé la gana á los que en él van. Y mas, cuando la concurrencia al ayer celebrado no era extraordinaria, ni era de sospechar siquiera que se lanzase á extremos punibles.

El Sr. Pí, movido por los suvos y declarando que sería una desdicha, que aquí se proclamase en su día la República unitaria, ha resuelto que unos cuantos jóvenes recorran las provincias llamando á los pueblos á la federal. ¡Dichoso y beatífico Sr. Pí! él no se cree comprometido por lo que cualquiera otro diga en su nombre, y así ayer en Guadalajara predicóse todo lo que cada cual quiso. Mas es de notar, que según los extractos de los periódicos hablase muy poco de República, casi nada de federación y bastante de lo que ha dado en llamarse libertad de pensamiento; que ya se sabe, consiste en poner de ropa de pascua á los curas.

Esto hacen en el nombre del Sr. Pí sus partidarios, cuyas declaraciones le importan á él un ardite, en tanto que como presidente de su partido hace la siguiente declaración:

«Fiel al sistema federal, este Consejo no ha podido ni ha querido intervenir en las elecciones de Ayuntamientos, asunto de la exclusiva competencia de los comités municipales; para cuando se verifiquen las de diputados y senadores, trazada tiene ya su línea de conducta por la última Asamblea. Viene obligado, si existe el sufragio universal, á llamar á las urnas al partido. Aquella será la ocasion de que resuelva si debemos ó no coligarnos con los demás partidos republicanos.»

No es, pues, el león tan bravo como la gente le pinta. El Sr. Pí, que como antiguo republicano sabe bien que por medio de la propaganda y aprovechando

en consecuencia todos los medios legales llegamos á ser lo que fuimos, se prepara como debe á entrar en la política activa.

Y completando cuanto le interesa para fijar su actitud, añade en el mismo manifiesto en que hace las anteriores declaraciones:

«Mientras no llegue esta ocasion, recomiendo encarecidamente este Consejo á todos sus correligionarios que se abstengan de entrar en comités mixtos, condenados por unánimes acuerdos de partido; de tomar parte en otras asambleas que en las federales, y de oír otra voz que la de las autoridades por ellos elegidas.»

No se puede, pues, decir con más valentía, que no quiere nada, absolutamente nada, con los zorrillistas. De forma que en la actual coalicion, no entran los federales y no entramos nosotros; no ya porque á ello nos obligan nuestros antecedentes y nuestros convencimientos, sino porque los mismos coalicionistas han declarado que nada quieren con nosotros.

Importa este recuerdo porque á mi noticia ha llegado, que hay algun comité posibilista que ha manifestado dudas respecto á esta cuestion, estimando que la coalicion no es una confusion. No, los posibilistas no podemos entrar en ella; nos los vedan nuestros antecedentes y hasta la misma voluntad de sus iniciadores.

Después de todo, véase que no hay tal coalicion, puesto que en ella solo entran los que reconocen por jefe á D. Manuel Ruiz Zorrilla y no es coalicion la agrupacion en la cual todos piensan lo mismo.

El señor ministro de Hacienda continúa enfermo. Enfermo está Sagasta. Retraido en su casa con motivo de la muerte de su madre política el Sr. Canalejas. Pues todo esto sobra para que el noticierismo moderno proclame, hay grandes novedades.

Para mi la única novedad, aunque mejor se diría vejez, es la ingénita tumbonería del Sr. Sagasta, ahora como siempre enamorado del procedimiento de que el tiempo resuelva las cuestiones.

Por virtud de este procedimiento, en el Congreso no hay direccion, ni buena ni mala. Allí van las cosas por donde á cualquiera se le antoja llevarlas, así esa especie de anarquía, por cuya virtud se pierden sin provecho sesiones y sesiones.

Conque se resolviera discutir sin intermitencias el sufragio, y sino los presupuestos, para lo cual puesto que el señor Gonzalez está enfermo, bastaría con habilitar á cualquier ministro, todo estaba concluido.

Más como esto no se hace, las oposiciones campan por sus respetos y creen perdido el Gobierno, y de ahí esa serie indecible de suposiciones, por cuya virtud, quien habla de una crisis total, quien de una crisis parcial, quien de un gabinete intermedio con Alonso Martinez, quien de un ministerio muy democrata con Martinez Campos, y quien de un gabinete en que serian ministro de la Guerra Cassola y ministro de la Gobernacion Romero Robledo.

Creo que todo esto es imposible: una crisis, siquiera parcial, en los actuales momentos, me parecería absurda. Pero en cambio, si creo tambien que este desbarajuste no puede continuar. De aquí que como tengo tan poca fé en la actividad de Sagasta, aún creyendo absurda la crisis no las tengo todas conmigo. Comprendo que ha de haber ministros á quienes aburra su situacion, y que sino

lo desean por lo menos el día menos pensado declaren que están resueltos á que las cosas marchen como deben marchar y á determinar por consecuencia un choque, que concluya en un rompimiento.—Felipe.

EXTRANJERO

STANLEY

El «New York Herald», envió al encuentro del ilustre explorador, que á estas horas haya quizás salido ya de Zanzibar en direccion á Europa, una comision de amigos y agentes presididos por un corresponsal. Este ha enviado al citado periódico una interesante carta, de la que traducimos algunos párrafos:

«Msya 30 noviembre.—Ayer á las cinco de la tarde encontramos al gran explorador. El y Emin Bajá han experimentado una vivísima satisfaccion al vernos y nos han dispensado una acogida entusiasta.

Stanley y Emin van acompañados de Stairs, Casati, Parke, Jephson, Nelson, Bonney, Marco, del farmacéutico Vitu Hassan, de la Hija de Emin y de unas 560 personas entre hombres, mujeres y niños. Todos gozan de la mejor salud posible, dadas las penalidades que han sufrido.

Stanley, á pesar de las fatigas y de las privaciones, tiene buen semblante y está bien. Sus cabellos se han vuelto blancos y el bigote gris. Está muy cambiado. Cuando le encontramos llevaba un vestido de tela basta pero cómodo y cubria su cabeza con un casquete á la prusiana. Sus zapatos de lino eran notables.

El pabellon americano que le llevé flota ahora sobre su tienda.

Ha agradecido con las frases más expresivas los regalos que el «Heraldo» le hace, sobre todo el té, el café, el tabaco, la quina y el vino. De todo esto ha carecido durante su expedicion.

Emin ha soportado bien el viaje hasta la costa. Está bastante demacrado y muy moreno. Lleva anteojos y tiene todas las apariencias de un profesor. Es muy modesto, y en el curso de nuestra conversacion me declaró que no aspira á ninguna recompensa, sino á que lo dejen al servicio del jedive.

He entregado al capitán Casati las cartas y los vestidos que me dió para él el consul de Italia en Zanzibar. Los ha recibido con alegría extraordinaria. Me parece que no está tan bien como los demás. En su semblante se ven las fatigas que ha sufrido y el mal que ha minado su constitucion.

Emin y su gente han recibido con viva gratitud las abundantes provisiones que les ha enviado el baron de Gravenreuth, por medio de una numerosa caravana que ha llegado aquí al mismo tiempo que la expedicion del «Heraldo».

Anoche dió el baron de Gravenreuth una comida en su campamento á Stanley, Emin, Casati y algunas otras personas. Pronunciaron discursos el baron y Stanley: el primero para dar la bienvenida á los viajeros y para felicitarse de que gracias á ellos penetrará la civilizacion en las regiones salvajes del continente africano.

Stanley, en su respuesta, expresó la satisfaccion que sentian los expedicionarios al poner el pié en países civilizados y al recibir la acogida que les dispensaban el baron y el «Heraldo».

Habló tambien con elogio de las em-

presas acometidas por Alemania y del espíritu que anima á este gran pueblo para extender los beneficios de la civilizacion.

Mañana saldremos en direccion de la costa.»

Tambien insertan los periódicos de Londres otras cartas dirigidas recientemente por Stanley al «Heraldo». En ellas da cuenta de los contratiempos sufridos, de los obstáculos casi insuperables que ha tenido que vencer en países poblados de razas primitivas y de escenas que parecen legendarias.

«Ante todo, dice en una de sus cartas, debo manifestar que me encuentro sano y fuerte y que estoy como un obrero en sábado, después de haber trabajado toda la semana, con el jornal en el bolsillo y contento con la idea de que mañana es domingo y me toca descansar.

...No hemos sido desgraciados en descubrimientos geográficos. El río Arubui mi nos es conocido desde su origen hasta su desembocadura. El gran bosque del Congo cubre una superficie tan grande como la de Francia y la Península española unidas. Este es un hecho bien averiguado.

...Ninguno de mis compañeros olvidará las miserias sufridas. Es verdaderamente milagroso que después de tantas aventuras nos encontremos salvos y buenos. Esto no se me debe á mí. El teniente Stairs y los que le seguian fueron heridos por flechas envenenadas, todos murieron menos él que vive. No se le pudo curar la herida hasta diez y ocho meses después.

Jephson estuvo prisionero y guardado por centinelas durante cuatro meses. No le mataron por milagro. Yo nada pude hacer por él. Estos oficiales tuvieron que vadear á veces diecisiete rios y pantanosfangosos en un solo día, soportando los rayos de un sol que abrasaba. Lucharon con obstáculos de esos que apenas pueden vencer el alma y el cuerpo. Pasaron por las agonías de la fiebre y vivieron durante meses enteros en una atmósfera que todos los médicos de la tierra declararían mortal. Afrontaron diariamente peligros horribles y situaciones donde la menor penalidad era producida por la dieta forzoza. Y, no obstante, viven.

El vulgo y los incrédulos dirán que esto se debe á la casualidad, pero cada cual en el fondo de su corazón pensará que en el cielo y en la tierra existen muchas cosas que no pueden ser soñadas por la filosofía.»

La desgracia de que ha sido víctima Emin impedirá á ambos ilustres viajeros venir juntos á Europa como se habian propuesto.

En Londres se preparan grandes fiestas en honor de Stanley y del séquito de europeos que le acompañan.

La municipalidad de aquella ciudad dispondrá en los salones de Guildhall un banquete, al cual asistirán, no solo cuantas personas ilustres encierra Inglaterra, sino representantes de todos los países civilizados del globo.

Un dato, para concluir, que demuestra el interés que ha despertado esta célebre expedicion en el mundo. Ya están en Zanzibar varios editores ingleses con el objeto de comprar á Stanley las Memorias que, sin duda, escribirá dentro de poco. Uno de ellos le ofrecerá en el acto, y en oro, un millón de pesetas.

Las casas editoriales de Nueva-York andan en tratos con las de Londres para publicar simultáneamente en América y

Europa el codiciado libro, transmitiendo por el cable palabra por palabra todo el texto.

CARTA DE ARGELIA

Bel Abbes 5 diciembre.

La moneda española ha sido medio facil para muchos especuladores de fuera y dentro la colonia donde ganar sumas importantes. Es facil comprender como se ha rechazado el negocio, si se tiene en cuenta que en este departamento, hace ya algunos años, no circula otro metalico que el español, aceptado en todas las transacciones, y únicamente exigian moneda francesa los establecimientos de crédito y las oficinas del Gobierno.

Facil le era al comerciante que tenia pagos que hacer en uno de aquellos puntos, cambiar la moneda española por francesa, que generalmente se proporcionaba a la par ó todo lo más con un medio por ciento de pérdida. Aquella misma facilidad de cambio entre las dos monedas, hizo concebir á varios especuladores, y uno de los primeros al Crédito Lionés, la realizacion de un negocio lucrativo. Consistia en la importacion á Argelia de grandes sumas de metalico español, convertirlo despues á moneda francesa mediante una insignificante pérdida, y tomando letras sobre París, negociar estos valores en España con un premio que llegó á más de cinco por ciento.

Considere, si el ejemplo de un beneficio tan facil y seguro, tendria imitadores y si seria crecido el número de negociantes que se dedicarían á la importacion de la moneda española. Así se consiguió que el cambio entre las dos monedas obtuviese una grande alza y entonces los especuladores que habían realizado el primer negocio importándola, concibieron la realizacion de un segundo si cabe más lucrativo que el primero.

Consistia este, en escoger aquella misma moneda que antes pusieron en circulación con un descuento mucho mayor que el que se paga en España para obtener papel francés.

Para conseguir su objeto los especuladores, y á fin de que el cambio de la moneda española llegase á su máximo, empezaron una campaña contra la circulación de la misma, secundándoles quizás inconcientemente, la prensa de la localidad, obteniendo como resultado el que los particulares y comerciantes que antes la tomaban á la par se negasen á recibirla sino se les abonaba un descuento que hoy se ha fijado al siete por ciento.

En este estado las cosas, el Crédito Lionés ha anunciado que cambia la moneda española por francesa al siete por ciento, y como el metalico francés está acaparado por los especuladores, todo el mundo se ve obligado á ir á cambiar pagando un descuento de consideracion.

El gobierno de la República se ocupa en este momento de la crisis monetaria y se dice que va á remitir grandes sumas de moneda francesa para poder reemplazar á la española.

Entre tanto el comercio sufre y por mas que la crisis debe ser pasajera, no terminará sin que los 20 millones de moneda española que se calcula circulan, sufran una pérdida de un millon que irá á engrosar los beneficios de los agiotistas en perjuicio de los particulares y del pequeño comercio.

Recordarán los lectores de «La Publicidad» que hace algunos meses les di cuenta del asesinato de una jóven española, llevado á cabo por un israelita, y que fué tal la indignacion de franceses y españoles que se trató de hacer responsables á todos los judíos del crimen cometido por uno de ellos. Las autoridades tuvieron que tomar cartas en el asunto y apaciguar á los más exaltados, á fin de evitar una catástrofe, que sin duda alguna habria estallado.

El asesino, llamado Ben Soussan, ha sido hace pocos dias juzgado ante el Jurado habiéndosele impuesto como castigo la pena de muerte.

El defensor ha hecho esfuerzos inauditos para salvar al acusado á quien todo el mundo, y en particular la prensa, deseaba la imposición de una pena severa. Procuró influir en el ánimo de los Jurados, sacando á relucir la cuestion de la nacionalidad, diciéndoles, que si escuchaban la opinion pública, opinion extraviada, juzgarian bajo la presion que en este asunto habia hecho el elemento español por medio de su cónsul á quien su reina habia pedido la cabeza del reo.

«El Correo Español», de Orán, al dar cuenta de la sesion contesta al abogado defensor, con las siguientes palabras: «Conste que aquella reina ha arrancado de las manos del verdugo no tan solo á sus enemigos, sino lo que es más, á los enemigos de sus hijos.»

Nada de particular hay en que el defensor de Ben Soussan dijera tal despropósito, puesto que en defensa del mismo dijo, que el acusado era entusiasta admirador de las costumbres españolas en las que se admite que el novio asesine á su novia cuando esta no sostiene su palabra empeñada.

Y no vayan á creer mis lectores que el defensor es un cualquiera, sino uno de los abogados de nota de Orán.

Por este estilo y así con esta frescura se dicen de nuestro país tantos disparates y tantos despropósitos.

Noir.

(La Publicidad.)

UN ROBO AUDAZ

Los diarios de la república del Uruguay, dan cuenta del escandaloso robo de que han sido víctimas las Hermanas de la Caridad encargadas de la enseñanza en uno de los colegios de señoritas de Montevideo.

Se presentaron en el colegio que tienen las Hermanas de la Caridad en las Piedras, dos individuos, pidiendo hablar con la Superiora.

Una vez en presencia de ésta, le dijeron que ellos eran tutores de una niña que habia quedado huérfana en Buenos Aires, y que deseaban colocarla en un colegio situado en paraje higiénico.

La hermana Superiora les dijo que aquel colegio que ella regentaba, reunia las mejores condiciones de higiene, y que en cuanto á educacion sería la niña perfectamente atendida.

Eso deseamos, dijeron los visitantes, porque ha de saber usted señora hermana, que esa niña ha heredado una gran fortuna, y queremos que reciba una educacion esmerada. Como la localidad nos gusta y usted nos parece una buena señora, que tratará con cariño á la niña, la pondremos á pupilo con usted, y para pagar los primeros gastos, le vamos á dejar esta caja de esterlinas, de cuya inversion nos dará usted cuenta despues que le haya comprado la ropa que necesite la niña y demás útiles.

La hermana dijo que así lo haría, y los individuos le mostraron en efecto, una cajita llena de libras esterlinas, agregando:

—Le dejaremos á usted este dinero, pero como nosotros necesitamos alguno para nuestros gastos, le agradeceríamos nos diese trescientos ó cuatrocientos pesos en papel, para no llevar tanto peso de monedas.

La Hermana no opuso inconveniente, tanto menos cuanto que en la ojeada que echó á la cajita, calculó que contendría unas doscientas libras esterlinas.

Fué adentro la Hermana, les entregó á los individuos trescientos cincuenta pesos y éstos le entregaron la cajita, retirándose muy tranquilamente.

Pero no habían pasado dos minutos, cuando la hermana superiora observó que habia sido miserablemente explotada, pues la cajita no contenia más que piedras para hacer peso.

Mientras la hermana habia ido á buscar los trescientos cincuenta pesos en buenos billetes, los cacos habían cambiado la cajita de las libras por otra igual que llevaban preparada para hacer el copo.

Una conferencia sobre Oriente

El viernes dió en el Ateneo de Madrid su anunciada conferencia el Cheick Abou-Naddara.

Nuestro compañero se presentó en la tribuna de aquella docta casa con el traje oriental. Llevaba el cuerpo envuelto en una riquísima túnica de seda color de oro cubierta con un kaftan azul, y cubria su cabeza el clásico fez envuelto en el blanco turbante. Sobre su pecho ostentaba las insignias del León y del Sol de Persia, del Nichair Itijian, de Osmaníe de Turquía y la medalla de la Academia francesa.

Empezó su conferencia invocando á los poetas árabes nacidos en España, para que con su elocuencia vinieran en su ayuda, y á Dios para que diera tranquilidad á su alma afligida por las desgracias que su patria sufre.

Hizo presente su admiracion y su amor hacia España, que trabaja por el bien moral é intelectual de la humanidad, y saludó al Presidente y demás miembros del Ateneo.

Lamentó la ausencia de las señoras, é hizo una hermosa descripcion de España con sus poetas, sus héroes y sus mujeres, á quienes enviaba un saludo en nombre de la mujer oriental.

Dijo que él era como el corcel del desierto, que una vez á la carrera no hay fuerza humana capaz de detenerlo, y que por eso habia condensado sus ideas en las cuartillas que tenia á la vista para no hacerse pesado al auditorio.

Habló del Koran como documento literario y no como libro religioso, y de ahí pasó á discutir la mujer oriental.

Dijo que su inteligencia se ha desarrollado mucho en estos últimos años, con las escuelas que existen para la enseñanza de la mujer en Turquía, Egipto y Siria.

Respecto á la poligamia afirmó que, exceptuando á los grandes dignatarios, el pueblo musulman en estos últimos tiempos se contenta con una sola mujer, y recordó las palabras del Profeta: «Dichoso aquel que tiene una buena.» Citó varias estrofas de poetas orientales para asegurar que la mujer es hoy considerada cual corresponde en Oriente.

Se ocupó de la instrucción para demostrar que el Koran no es enemigo de ella, puesto que, según Mahoma, los sabios eran herederos del Profeta y buscaban la ciencia aun en los países más remotos.

Retrató los progresos que ha hecho la literatura en Oriente, de tal modo, que están traducidos al árabe todos los mejores libros de Europa, entre ellos el «Quijote» del inmortal Cervantes, y aludió al teatro árabe llamado Nacional, que Abou-Naddara ha creado en Egipto, y en el que han sido puestas en escena 32 producciones del orador. Esto le ha valido al cheick el título de «Molière del Egipto» que le dió el Kedive.

Despues habló de la poesia árabe, citando hermosísimas estrofas de poetas orientales, entre ellos Montenappi, y del vino, que no está prohibido absolutamente á los musulmanes, sino que el profeta aconsejó que no se bebiese por ser perjudicial á la salud en Oriente.

Dió las gracias á la Junta del Ateneo, al auditorio por haberle prestado su benevolencia y á los individuos de la prensa, que le han recibido como á un hermano.

Pidió á Dios que conceda la felicidad á S. M. la Reina y á S. M. el Rey D. Alfonso XIII y la mayor prosperidad á la nacion española, y terminó diciendo: «Cada una de vosotros tiene una sola patria: España querida; yo tengo tres: Egipto, mi patria natal; España, mi pa-

tria de inspiracion, y Francia, mi patria de afeccion, donde he llorado el destierro. ¡Viva España!»

El Cheick Abou Naddara, que habló en francés, fué muy aplaudido.

El Sr. Fernandez Villaverde hizo su presentacion á la Sociedad.

LA GUERRA DE TARIFAS

Ha anunciado el telégrafo que en el preámbulo del proyecto de ley presentado á la Cámara Italiana, aboliendo las tarifas diferenciales, declara el gobierno que el establecimiento de esas tarifas fué un grave error económico, que ha favorecido considerablemente el contrabando, viaciado el organismo comercial y causado grandes perjuicios á la Hacienda pública, y que la denuncia del tratado de comercio perjudica más á Italia que á Francia.

La cuestion de los tratados y del régimen aduanero es hoy de actualidad en España en la que funciona una comision de tratados, y en otras naciones cuyos tratados espiran en 1892.

No es inútil, por lo tanto, dedicar algunas horas á las declaraciones que hace el gobierno italiano en el preámbulo del proyecto de ley á que se refieren las noticias telegráficas.

Sea por un «grave error económico» solamente, sea además porque obedeció á fines políticos, el hecho es que Italia denunció el tratado y que fueron inútiles las negociaciones para renovarlo. El gobierno, al confesar ahora que la denuncia perjudica más á Italia que á Francia, no hace si no reconocer la justicia del clamoreo que se ha levantado en no pocas provincias italianas, que atraviesan una grave crisis por faltarles sus exportaciones á Francia.

Es dudoso que la abolicion de las tarifas diferenciales italianas pueda traer la renovación del tratado franco-italiano, y como en esto se halla España interesada, apuntaremos algunos datos.

Al denunciar el tratado, Italia elevó considerablemente los derechos de su arancel general, y precisamente los mayores derechos recaian sobre productos franceses. Despues sobre estos derechos, ya enormes, estableció el recargo de las tarifas diferenciales. Conviene precisar este punto, porque el régimen de tratados supone siempre unas tarifas diferenciales, las de nacion convenida y las de nacion no convenida, bien sea esta uniforme, bien sea diferente para cada nacion por el sistema de tarifas anejas.

Así que al anunciar sencillamente que Italia va á abolir sus tarifas diferenciales podria hacer incurrir en error á aquellos de nuestros lectores que no estuvieran al tanto de estas cuestiones de tratados y de lo que en Italia son aquellas tarifas.

Italia denunció en 15 Diciembre 1886 el tratado con Francia que espiraba en 1.º de Febrero 1892, y poco despues, en 14 Julio 1887 elevó su arancel general de tal modo que, por ejemplo, los derechos sobre los vinos subieron de 110 francos 4 á 20; los de perfumería alcoholica de 7,30 á 100; los de la mercería de 60 á 100; y de 100 á 200; los papeles pintados de 20 á 45; las plumas de adorno desde 15 á 30 por kilo; las sederías triple derecho, etc.

Italia pretendió entonces tomar por base de las negociaciones para un nuevo tratado, los nuevos enormes derechos, en lugar de tomar los de la anterior tarifa. Las negociaciones, largas y laboriosas, de cuyos detalles prescindimos, no pudieron dar resultado con aquella base, y en 3 Febrero 1888 una carta del presidente del Consejo de ministros señor Crispi puso fin á las negociaciones.

Entonces estableció Italia en 29 Febrero 1888, las tarifas diferenciales ya declaradamente contra los productos franceses. Por virtud de estos nuevos recargos, los derechos sobre los vinos en botellas, que habian ya sido subidos desde 4 á 60 francos, ó liras, por 100 botellas, subieron á 200, y con esto damos

una idea de los recargos sobre los demás productos.

Si Italia suprime ahora las «tarifas diferenciales», no por eso habrá abierto el camino para un nuevo tratado francoitaliano, pues que deja los enormes derechos que había ya elevado en Julio de 1882.

En estas cuestiones de tarifas diferenciales, como guerra de tarifas. Italia no tuvo presente lo que nunca debe en esto ser olvidado, y es si la otra nación tendrá nuevos mercados, y si podrá surtir de productos similares á los suyos. Y esto es precisamente lo que ha sucedido. España sabe algo de esto, pues que la exportación de aceites españoles á Francia ha aumentado considerablemente, bajando en la misma proporción la de aceites italianos.

Estamos, pues, directamente interesados en esta cuestión francoitaliana.

Pero al mismo tiempo puede ésta y los resultados deplorables que ha tenido para Italia, y que son ahora oficialmente reconocidos, servirnos de lección en cabeza ajena, ya que se abre una información sobre tratados de comercio, y que una de las preguntas del interrogatorio que no tardará en ser publicado en la «Gaceta», se refiere precisamente á represalias, á guerra de tarifas.

J. M. A. DE B.

MAHON

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha puesto hoy en conocimiento del Sr. Juez de Instrucción que á las 11 de la noche de ayer fué detenido por los dependientes de consumos, en el punto conocido por *Tancas d'en Geroni*, contiguo á la ermita de San Juan, un individuo que en compañía de otros cuatro trataba de introducir fraudulentamente cinco garrafas de aguardiente, haciendo armas contra el resguardo. Dicho individuo fué entregado al sereno y conducido por orden del teniente del distrito á la prevención del Principal.

El día de hoy se ha presentado despejado y frío, reinando un airecillo que contribuía grandemente al descenso de la temperatura.

La Delegación de Hacienda de la Provincia ha confirmado el fallo de la Administración de Contribuciones imponiendo á D. Agustín Marqués treinta pesetas de multa por haber establecido en el extrarradio de Villacarlos un puesto público de venta sin los requisitos que previene el art. 19.º del vigente Reglamento de Consumos.

La Junta local ha continuado hoy examinando á los alumnos que concurren á las escuelas de este distrito, habiendo tocado el turno á las de San Clemente y Llumasanas debiendo terminar esta noche su cometido con las de pintura y gimnasia.

En el anuncio del teatro que ayer publicamos dijimos equivocadamente que esta noche se cantaría el 3.º y 4.º acto de «Un ballo in maschera» debiendo decir el 1.º, 3.º y 4.º.

La segunda representación de «Rigoletto» dada anoche, obtuvo mejor interpretación que la primera, menudeando mucho mas los aplausos con que el público distinguió á la Sra. Sainz y á los Sres. Zanon y Masip. El baile «Las dos coquetas» fué como el día de su estreno muy bien recibido de los concurrentes que pidieron con insistencia la repetición del final del mismo. Esta noche se bailará otro baile, composición del Sr. Torres titulado «Provincias españolas».

Se ha publicado en el Boletín oficial de esta provincia número 3.565, corres-

pondiente al sábado 7 de los corrientes, la anunciada Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 20 de Noviembre último, encaminada á regularizar el pago de las atenciones de Instrucción pública, á cuyo efecto se exigirá la más estricta responsabilidad á los Gobernadores que teniendo en la provincia de su mando pueblos que no paguen al corriente dichas atenciones, dejen de emplear contra ellos las facultades de que están investidos.

Nuestro querido amigo D. Juan J. Rodríguez y Femenías ha regalado al *Museo Municipal* un ejemplar de su interesante monografía «ALGAS DE LAS BALEARES», que acaba de publicar en los *Anales de la Sociedad Española de Historia Natural*. Consta dicho trabajo de 96 páginas, con bellos tipos y buen papel.

El 10 se practicó en el edificio que ocupa la cárcel de Palma la prescrita separación de los de la Carcel de Audiencia y los de la del partido, ocupando los primeros el piso bajo y los segundos el superior.

De «La Almudaina»:

«Hemos tenido el gusto de ver una fotografía que nuestro amigo el pintor D. Gaspar Terrasa ha recibido, del cuadro de Luis Gimenez «Una visita á un hospital», que obtuvo el premio de honor en la Exposición Universal de París. El Sr. Terrasa, que se honra con la amistad del autor premiado, ha recibido también una carta de este por la cual sabemos que aquel notable cuadro estará expuesto durante el mes de Enero próximo en el Salon Parés de Barcelona. A este objeto se verificará una exposición especial.

Nos complacemos en dar esta noticia, pues seguramente no faltarán artistas y aficionados que aprovechen la ocasión de admirar el lienzo que tan alta distinción ha merecido en la capital de la vecina República.»

Segun telegrama recibido por la Administración principal de Correos de esta provincia, queda suspendido hasta nueva orden por la Administración de Barcelona el envío de valores declarados á la República Argentina.

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha dispuesto que desde el día primero del actual pueden admitir todas las oficinas autorizadas para el servicio de valores declarados, cartas de dicha clase dirigidas á la República Argentina con sujeción á la siguiente tarifa: 40 céntimos por 15 gramos de peso; 25 céntimos como derecho fijo de certificación y 25 céntimos por cada 100 pesetas como derecho de seguro; debiendo expedirse dichas cartas por vía de Lisboa, única utilizable por las oficinas de cambio de Madrid, Tuy y ambulante de Extremadura.

Parece que la Compañía Lamberini, que tantos aplausos mereció en Palma y Mahon, no ha tenido en Cádiz el éxito que podía esperarse; por cuanto habiendo abierto un abono de 16 funciones, tuvieron que suspenderlas á la sexta por falta de concurrencia, devolviendo el dinero de las que faltaban á los abonados.

El último número del *Roletin de la Sociedad Arqueológica Luliana* correspondiente al día 1.º del actual publica el siguiente sumario:

- I. La cofradía de la Esperanza en Ibiza, por D. Enrique Fajarnés.
- II. Donativos hechos por el Colegio de la Mercadería, (continuación) por don Agustín Frau.
- III. Colección de Leyes suntuarias. Apéndice II, (I á II, de los años 1539 y 1692), por D. E. K. Aguiló.
- IV. Sección de noticias.

BOLSA DE MADRID

12 de Diciembre 4 t.

4 por 100 interior perpetuo	74'550
4 por 100 amortizable	88'600
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'000

BOLSA DE BARCELONA

12 de Diciembre 4'30 t.

4 por 100 int.	74'310
4 por 100 ext.	75'900
4 por 100 amortizable	88'500
Billetes hipotecarios de Cuba	105'870
Banco Hispano Colonial	57'650
Acciones ferrocarril Francia	49'350
Id. Norte	81'900
Id. Orense	17'150
Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	63'150
Id. Norte	80'000
Id. Orense	38'500
Id. Almansa	74'620
Compañía Trasatlántica	86'000

Empeños del Casino Mercantil
Interior 16 rs. vn
paga alcista.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 13.

Para Barcelona corb. «Encarnación», cap. D. Laureano Moragas, con 14 tripulantes y duelas.

MISCELÁNEA

Excentricidades sajonas.

Un americano que reside en California, hombre tan industrioso como cachazudo, ha construido un bordon, cuyo trabajo le ha entretenido cinco años, y que es una verdadera enciclopedia histórica.

Consta este bordon de dos mil pedacitos de madera, procedentes de varios objetos notables, tales como de la primera casa construida en 1620 en la América del Norte; otros de la casa donde murió Shakespeare, otros de la casa donde nació Napoleón I, otros de las casas de algunos personajes ó de las en que tuvieron lugar hechos notables suyos, figurando entre aquellos Cromwell, María Stuard, Isabel de Inglaterra, Francisco I. Lincoln. Lleva también un pedazo de un porta-pluma de Gladstone, de una regla de Garfield, de la guillotina de Luis XVI y María Antonieta, etc., etc.

El excéntrico americano estima su obra en diez mil duros. Encontrará seguramente otro excéntrico que se los dé.

Un celebre arqueólogo alemán, Schellmann, va á proseguir sus excavaciones en Hissarlik (Asia Menor) donde asegura haber descubierto vestigios de la antigua Troya, en los que ha encontrado objetos preciosos que afirma pertenecen al tesoro de Priamo.

Dicho sabio afirma haber encontrado las ruinas de tres poblaciones superpuestas, cuyo perímetro determinó, asegurando que la última en profundidad, debió ser la verdadera Troya; pero que por su extensión sería á lo más una población de unas 5.000 almas.

Pero Homero la hizo más grande.

A un soldado le dieron licencia por ocho días, con objeto de que pudiera ver á su familia que estaba en un pueblo de la Mancha.

Tomó billete de ida y vuelta, y se metió en el tren que salía de Madrid á las ocho y media de la noche.

En el mismo wagon iba el cura de un pueblo inmediato.

El soldado juraba mucho por cualquier cosa.

—Señor soldado—le dijo el cura,—usted va en este instante camino del infierno.

—Y qué me en importa?—respondió el soldado—llevo billete de ida y vuelta.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 12 10-15 m.

La Gaceta publica el movimiento habido en el personal de la magistratura.

Ha empezado el consejo de ministros, presidido por su magestad la Reina Regente. En los centros políticos se aventuran juicios diversos sobre su resultado.

Don Venancio Gonzalez, ministro de Hacienda, sigue en su mejoría y despachando en su domicilio.

Madrid 12 6-15 t.

El consejo de ministros no se ha ocupado de asuntos esencialmente políticos, contra lo que muchos esperaban.

La crisis ministerial queda aplazada hasta las próximas vacaciones.

Ha quedado resuelto el asunto de las calcinaciones mineralógicas de la provincia de Huelva.

El Gobierno está resuelto á dejar la libre elección de los Alcaldes á los Ayuntamientos, siguiendo el criterio manifestado varias veces por D. Trinitario Ruiz Capdepon, ministro de la Gobernación.

En el Congreso un diputado ha anunciado una interpelación sobre la venta de mentes públicas.

En el Senado de Wasington se ha leído una proposición autorizando al Gobierno de los Estados Unidos para negociar con España la compra de la isla de Cuba, á fin de que se constituya en república independiente.

Madrid 12 7-35 n.

Toda la prensa ministerial y una buena parte de la de oposición protesta indignada contra la proposición leída en el Senado de Wasington, para negociar la compra de la isla de Cuba. Entre los periódicos conservadores, «La Epoca» ha sido el primero en rechazar con tesón tal propósito y tal ataque á la honra y á la integridad de los dominios españoles.

Madrid 13 10-15 m.

La Gaceta publica varios nombramientos de Delegados de Hacienda.

Progresan los trabajos de conciliación.

D. Venancio Gonzalez y D. Manuel Becerra se encuentran mejor.

El día 21 del actual suspenderán las Cortes sus sesiones.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

El día 14 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar en la Plaza del Claustro de esta ciudad la subasta para el arriendo de la caseta número 11 situada en la galería baja de la misma, por lo que resta de los cuatro años económicos que terminaran en 30 de Junio de 1893, y con sujecion al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana permitiéndose las que cubran el tipo de 918 pesetas.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse por cada proponente un depósito de cincuenta pesetas en la Caja municipal para responder de las obligaciones que contraiga. Mahon 2 Diciembre de 1889.—El Alcalde-presidente. Sebastian Vinent.

Centro general de Negocios

SUBASTA

Próximo el día en que ha de efectuarse en la Capital de la provincia el acto del sorteo de los mozos del presente Reemplazo, se recuerda á los padres de los mismos que en la víspera de dicho sorteo termina el plazo segun los Estatutos para ingresar en la Asociación mútua de redencion del servicio militar.

Mahon 6 de Diciembre de 1889.—Goñalons Carreras y C.ª

Subasta El día 20 del corriente á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en licitacion verbal de las fincas siguientes:

1.—Una casa en la calle de Santa Eulalia de esta ciudad, números 60 y 62, bajo el tipo de 3.000 pesetas.

2.—Otra casa números 11 y 13 de la calle de San Pablo, bajo el tipo de 2.750 pesetas.

3.—Otra casa en la calle de San Guillermo, números 1 y 3, bajo el tipo de 2.750 pesetas.

4.—Y otra casa en la calle de San Jaime, números 26 y 28, bajo el tipo de 2.750 pesetas.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

Para alquilar Lo está un almacén en la punta de Calafiguera. Para informes dirigirse en la sastrería de Guillermo Orfila.

Para vender Lo están por tener que aumentarse su dueño varios enseres y licores. Informes Casio Nueva Union.

Casa para vender Lo está la número 17 de la calle de San Jaime, que forma esquina con la de San Antonio. Informes, Deyá, 8.

Para vender Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

Para alquilar Lo están dos pisos uno con tres dormitorios y el otro con cuatro, agua y todo lo necesario para el buen acomodo, precio del primero 40 reales y el otro 50, para informes Castillo 78.

En venta Se halla la casa n.º 24 de la calle de San Fernando de esta ciudad. Informarán calle del Carmen n.º 10.

Piso para alquilar Lo está el primero de la casa calle Deyá núm. 36, despacho de sellos, con ó sin muebles. Informarán en la misma.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

Puro Jerez de la Frontera Lo encontrarán plaza de la verdura, claustro del Carmen en "El Trueno" á 1'25 pesetas el litro sin envase.

OPERARIAS Se necesitan algunas para la confeccion de generos de punto. Informarán en esta imprenta.

Tienda de Comestibles

DE

ANTONIO CANDELA

Calle San Roque, 17

Vino de Jerez á 1'10 ptas. litro—y el no conocido en Mahon y único para postres "Raplizo", á 1'10 pesetas litro.

Además encontrarán en la misma, aceitunas sevillanas á 35 céntos. ptas. libra de 400 gramos y otras gordales á 40 id.

San Roque, 17.—Mahon

Almacén de comestibles

DE

MARTIN MATA

Calle Hannover n.º 8, Plaza vieja

Mahon

Dicho señor ha tenido á bien establecer un despacho al centro de la poblacion para que el público en general pueda aprovecharse de todos los géneros al mismo precio de Baja mar.

Tambien encontrarán vino blanco á 75 céntimos litro, mistela superior á 1'00 peseta id. y aguardientes de Mallorca á precios reducidos.



GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS

DEL DR. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



EL ARCA DE NOÉ

DE

P. Pons y Seguí

2, Hannover, 2.—Mahon

En dicho establecimiento se vende el magnífico, atun blanco en escabeche, quesos de Holanda y Gruyere, clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado surtido de frutas candidas y almibar.

2, Hannover, 2

En venta Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

Para Mahon Saldrá de Barcelona á fines de la próxima semana, el pailebot español MARÍA patron G. Marsal admitiendo carga á flete y pasajeros. Lo despachan los Sres. Molas y Vidal, Plaza Palacio 16.

Casino El Recreo

En uso de las facultades que le concede el Reglamento, la Junta Directiva de este Casino ha acordado relevar del pago de la cuota de entrada á todos los que ingresen como socios desde la fecha hasta el día 31 del corriente.

Mahon 10 Diciembre 1889.—P. A. de la J. D. Miguel Seguí Mir, Srio.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Casino El Isleño

En uso de las facultades que le concede el Reglamento, la Junta Directiva de este Casino ha acordado relevar del pago de la cuota de entrada á todos los que ingresen como socios desde la fecha hasta el día 31 del corriente.

Mahon 11 Diciembre 1889.—El Presidente, Benito Castañol.

Sociedad cooperativa LA MASCOTA

El domingo próximo, á la una y media de la tarde, en el salón de descanso del casino El Recreo, esta cooperativa celebrará sesion general ordinaria para dar á conocer los beneficios obtenidos durante el primer semestre del actual ejercicio.

El acto será público. Lo que se publica para conocimiento de los afiliados y de las personas que deseen concurrir al acto. Mahon 12 Diciembre 1889.—Por A. de la J. de G. Antonio G. Fornaris, Secretario.

LA GORDA!!

comprado con la buena intencion de que ha de sacar la Gorda. Acudid que es segura la reparticion de

El Bazar Canet y Pons regala la participacion de 0'25 ptas. por cada 5 ptas. que compren de sus artículos del entero de Madrid, número

6882

DOS Y MEDIO MILLONES DE PESETAS